

# 布习会：中美关系的发展开启一个新篇章

Harryanto Aryodiguno



作者简介：赖剑文博士(印尼总统大学国际关系助理教授) Harryanto Aryodiguno, Ph.D, Lecturer International Relations Study Programs, President University, Indonesia.

美国国务卿布林肯的访中行程引发了广泛的关注,特别是他与中国国家主席习近平的会面。这次会面的官方公布时间相对晚,但事实上一直有传闻两人将会面。

习近平在会面中强调了国与国之间的相互尊重,并表示希望双方在具体问题上能达成共识,期盼布林肯的访中能够协助稳定中美关系。然而,报导指出,习近平在台湾议题上仍然表达了强硬的立场。

这一情况反映了中美两国在一些核心问题上的分歧和困难。虽然习近平强调相互尊重和共识的重要性,但他对台湾问题的强硬立场显示了中方在该问题上的坚持。这再次凸显了中美之间在一些重要议题上存在的分歧和难以解决的挑战。

关系仍然存在的挑战。

根据国际关系理论中的现实主义观点,国家间的关系通常是以追求自身利益和权力争夺为基础的。在这次会面中,布林肯和习近平都表达了各自国家的核心利益,拒绝在这些利益上作出妥协。这反映了国家在保护主权和安全方面的常态做法。

然而,现实主义也认识到,国家之间的合作是可能的,尤其是当双方认识到彼此的存在和互相尊重时。习近平强调中国尊重美国的利益,并希望美国尊重中国的合法权益。这种对话和交流,虽然未在核心利益上达成共识,但仍然体现了合作的潜力。

然而,从另一角度来看,布林肯的访华事前已明确表示,不希望此次访问有突破性

的成果,而是为了避免双方关系的进一步恶化。事实上,在会面后的报导中,中国与古巴讨论建立联合军事训练设施的消息再次突显了中美之间持续存在的不信任。这可能就是对美国与台湾合作的一种回应,表明双方之间的紧张关系仍然存在。

此外,虽然布林肯坚称美国支持在台湾问题上维持现状,但北京拒绝了恢复军事通信渠道的请求,这些渠道自从2月的间谍气球事件以来一直处于冻结状态。中方还认为美国对中国个人、机构和公司的制裁是沟通障碍。

这些反应表明,两国之间仍然存在困难和分歧,并且彼此之间的信任需要更多的努力来建立和恢复。尽管如此,经济方面的合作仍然有可

能改善。财政部长珍妮特耶伦和商务部长吉娜雷蒙多将在未来的访华中讨论经济合作,这可能是一个增进两国关系的重要契机。

总体而言,这次短暂的会面并未在核心利益上达成重大突破,但从国际关系理论的角度来看,它提供了一个平台,让双方可以进行对话、交流和彼此了解。

尽管两国之间的关系依然复杂且面临挑战,但透过持续努力,建立信任和找到合作的领域,仍然可以追求更积极的关系发展。



杂谈大变局(17)

## 丝绸古道,旧貌换新颜

### 欢呼“一带一路”倡议十周年

雅加达:许己斌

“苏武留胡节不辱。雪地又冰天,苦忍十九年,渴饮雪,饥吞毡,牧羊北海边……”小时候,我就听着这首《苏武牧羊》的汉族民歌长大的。

丝绸之路,中学的时候就听老师讲过。像“张骞出使西域”啦,珍贵华丽的中国丝绸啦,日行千里的西域“汗血宝马”啦,还有,仿佛在耳边响起的叮叮当当的驼铃声……

这边厢,波斯人和阿拉伯人的商船,已经来到了古代印度尼西亚的室里佛逝王国(Kerajaan Sriwijaya),并开辟了与汉帝国通商的航道,甚至还在广州、泉州建造了几十个几百个的清真寺。

丝绸古道,千百年来,一直是东西贸易、文化交流、人文往来的和平的大通道。给我们留下了“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的精神文化遗产。

到了西方国家鼓吹的“大航海”时期,就开始了野蛮的殖民地大掠夺时期。特别是一百多年前,马汉(美)的海权论、麦金德(英)的陆权论和杜黑(意)的制空权论,这三个霸权主义的地缘政治理论的出现,他们不约而同地要控制海洋,要控制大陆,要控制世界贸易和资源、运输,总之,最终目的就是要控制世界。

他们的理论和所作所为,让世界大多数人们饱受极大的痛苦。

十年前,习近平主席分别在哈萨克斯坦和印度尼西亚,提出了建设“丝绸之路经济带”和“二十一世纪海上丝绸之路”的“一带一路”倡议。这一伟大的和平的地缘政治理论,给千年丝绸古道,注入了新的内涵和活力。

十年来,伴随着“百年未有的大变局”,“一带一路”令人惊讶地深得人心,成为现代地缘政治的主流。

十年来,中亚和俄罗斯的石油天然

气管道通往中国,从中国的新疆到中亚国家、俄罗斯、欧洲各国,开通了中欧班列,已经有三条线路,超过了年一万五千班列的现代“钢铁驼队”奔驰在亚欧大陆。

新丝路还建设了发电站,石化工业、现代化农业、新能源……

新丝路唤醒了千年的中亚“陆锁国”,现在,他们正在以主人翁的姿态,努力奋斗。

印尼以及东南亚国家,建设了发电站,码头、高速公路、高铁。出口到中国大量的棕榈油、天然橡胶、咖啡……

还有中巴、中缅经济走廊的新型的陆海大通道,正在不断完善中。

特别是中老铁路,把老挝从“陆锁国”,变成了陆联国,迅速繁荣起来,让邻国非常羡慕,都争着要求加快本国的“一带一路”的建设。

中国同伊朗、阿拉伯等中东国家的贸易来往,更是突飞猛进,后来者居上。

中国以“王者归来”的气魄,用高质量的产品,无以伦比的超强基础设施建设能力、宽宏的胸怀,折服了世界,向世界展示了一幅“人类命运共同体”的宏伟蓝图。

十年的成就,让西方国家震惊。他们一方面看不起、唱衰“一带一路”,一方面又说,马上要投入几千亿美元,为非洲国家发展基建,来淡化中国的影响力。可惜,“只闻楼梯响,不见人下来”。“一带一路”是奋斗出来的,不是喊口号就行的。

人们现在清楚地发现,“要致富,先修路”。“一带一路”是发展中国家致富的地缘政治理论,发展中国家要发展,要共同富裕,并没有人想要控制世界。所以,“一带一路”的成功,也宣告了霸权主义的地缘政治理论的破产。

目前,中南美洲也积极融入“一带一路”,甚至有人已经提倡空中丝绸之路。人们完全可以相信,“一带一路”的第二个十年,将是更加辉煌的十年。

## 目前的东京正忙着什么事?

廖省:林越

最近,在印尼文媒体上看到描写日本青年Hikikomori的情况。上网搜索后得知是源自日文“引き籠もり”,意思是蛰居族、茧居族、隐藏青年,是日本社会的新病态。

日本著名社会学家大前研一警告:“日本正在进入丧失大志的时代!”他在《低欲望社会》一书以独到的角度,淋漓尽致地揭示了当前日本社会的现状。他指出,日本人正逐渐丧失了挑战自我的勇气和壮志。而东京的右翼政客完全漠视各种社会病态。

东京正紧跟美国大搞“军事动作”。自去年俄乌冲突以来,日本就借G7成员国身份,对俄率先发起制裁,后续还追加了多轮制裁。俄方立即对日本进行了严厉回应,俄方召见日驻俄大使上月半久,警告日本向乌提供军事装备的决定将带来严重后果。

《亚洲周刊》第24期刊载《反对北约扩充至日本 马克龙呼吁勿犯大错》评论:“法国总统马克龙反对北约在日本东京建立办事处。他表示,北约各国应履行宪章,共同维护北大西洋的地区稳定,对亚太事物保持距离,以免酿成大错。”东京以建立“北约办事处”讨好美国,不惜刺激、挑战中俄,其中当然有见不得光的交易和盘算。

日本早在2021年4月就决定将福岛第一核电站上百万吨核污水“稀释”后排入大海。按计划从2023年6月12日起,试运行将核污水排海。据报道,日本于6月5日就开始向核污水排海隧道中注入海水,以稀释核废水的浓度,运行阶段大概需要15天,如果设备无误的话,6月底就会正式启动排海计划,然后将核污水排入大海。

值得一提的是,日本的“核废水排海计划”,居然得到了美、韩等国的

支持。这种畸形的政治生态,只因美日韩一直倡导的“同盟理念”,连最基本的国际“道德准则”都弃之不顾。而在美、韩的刻意掩护下,日本政府也更有恃无恐地把坏事干尽!

专家称,核放射性物质的半衰期很长,可能经过数百年仍然可以存在于海水等自然环境中。同时,放射性物质会不断释放出辐射能量,与周围物质相互作用引起电离和碎裂等反应。这些反应将造成DNA损伤,从而引发自然界生物和人类的各种疾病。日本排放核污水,是严重不负责任的行为,破坏了全球的生态环境,实在可耻可恨。

从6月1日开始,美国、日本与菲律宾在南海举行联合海上演习,这是三国之间首次举行此类联合军演,演习将持续一周。紧接着,美国、法国、加拿大海军,加上日本海上自卫队组成的海上联合舰队6月9日齐聚菲律宾海,参加“大规模全球演习23”联合军演。美军宣称,演习旨在应对“挑战国际规则秩序”势力的威胁,向盟友以及伙伴国家展现“无缝整合能力”,继续维护印太地区的“自由航行安全”。

通过炒作“自由航行受威胁”,美日联手干涉中国与东盟的关系。日参议院16日通过“防卫费财源特别措施法案”。内容包括创设“防卫力强化资金”,把列入2023年度预算的4,591.9亿日元(约合325亿美元)额外收入跨多个年度用作防卫费。

评论分析,各种迹象透露东京的企图。首先,日本国内保守派炒作中美博弈,意图实现战后“正常国家”设想,把实现扩军视为首要任务。

其次,岸田不断迎合国内保守势力,以稳定执政地位。岸田上任来面对在野党及自民党内反对势力施压,“防卫费财源特别措施法案”的通过,可被视为岸田政府向国内保守势力

的“政治献礼”。

第三,实际上,无论执政的自民党还是表示强烈反对的在野党,均对当前正处于复苏进程中的日本经济较为担忧。虽然近几个月表现出有一定向好势头,但在中美博弈加剧、地区及全球局势发展的不确定性等因素影响下,日本经济复苏仍然受到内外环境诸多制约,前景仍不明朗。而东京妄图以“中国威胁”来转移民众的注意力。

值得注意的是,对日本国内而言,募集防卫资金将对国债市场带来新压力及偿债风险,可能衍生其他潜在的负面经济效应。而对日本周边国家而言,日本右翼保守势力继续向突破“专守防卫”冒进并且不断以此自我膨胀,这种趋势只会引起更多警惕。

回顾日本政府在面对厂商造假成风、日元连续贬值、安倍晋三被刺时的慌乱而无作为,暴露了他们的“败絮其中”。在治国安民的“笙歌”中却让老弱在“无缘社会”消亡,在疫情蔓延时让民众“与新冠共存”。在16-24岁年轻人有20.4%失业,逐渐从“社会脱逃”,成为胸无大志的“引き籠もり”时,东京却耗尽心力大搞军演、军购!

疫情已过,中国驻大阪总领馆兑现2021年末承诺日本民众的“新疆之约”。首批团员于19日晚抵达乌鲁木齐,验证中国“邀你亲眼目睹、亲身体会大美新疆人风采”。

日本非营利法人“幸福”理事长泽田圭史告诉《环球时报》记者,日本的新闻媒体充斥对新疆的负面报道,人们的印象是“荒芜的沙漠”,原来新疆是五颜六色的!

真相不能被掩盖,日本汽车及一些领先行业已开始被超越,核污水排海的失德恶行被指责,霸占琉球王国及北海道的历史逐渐被揭开……这些将让东京更“忙乱”了!

接船的人们在码头出口

处拥挤着,下船的人差不多走光了,汉明还没有看到大哥的身影。他有点着急了,这大城市,人生地不熟的怎么办?出口处只剩下两部出租奥伯列车,两个旅客在往车上装行李,听到他们讲客家话,汉明赶紧上前去认老乡,说明自己没有人来接船,老乡痛快的说:“上车吧,我们一起去城里,再想办法联系你的亲戚。”

在车上聊开了,汉明知道,他们两兄弟也是要转唐山的,哥哥叫阿平,弟弟叫阿安,他们家在山口洋市郊外,父母出栏了几条大猪,有了买船票的钱,只留下大女儿,让两男两女四个孩子转唐山,他们兄弟俩是来打前站的,等待下一个船期,两个妹妹再过来,一起乘船转唐山。

从码头来到城里,天黑了,他们来到多哥地加,到一家旅馆住下。阿平热情的招呼汉明一起住下,反正一个大铺位,不需汉明掏钱,而且汉明已经没有住旅馆的钱了。房间在二楼,从窗口往下看,就是多哥地加街道,街边站着一排十来个花枝招展的女郎,没有见过大城市市面的汉明

很惊讶。

“阿平哥,那些女人是做什么的呀?”汉明问。

“哈哈!那些啊,叫阻街女郎,就是雏嫖,妓女!”阿平说。

“千万别靠近她们,那是社会的垃圾,她们身上什么性病都有!”阿安说。

汉明想起看过的一些小说描写过的资本主义社会糜烂的场景,今日亲眼所见,才知道大城市的毒瘤是那么的明目张胆。

第二天,阿平看了汉明写的大哥家的地址,与他们要去的乡亲会的地方正好同路,就租了车子把汉明顺便送到玛腰兰火车站附近,汉明谢别阿安兄弟,径自进入小巷寻找大哥的住处。刚刚敲开大哥的家门,送电报的邮差也送来汉明从山口洋市发出的电报,让汉明和大哥哭笑不得。

“大哥,你就住在这样的地方?”汉明看看大哥的家,一眼望到底,水泥地板的厅最多四平米,用沙龙布当帘子隔开就是里边昏暗的睡房,灶间只放得下一个煤油炉,洗澡间有一个蓄水池、一个蹲厕,也是用布帘当门。



广州:夏明(印尼归侨)

“是啊!大哥不中用,过去学的荷兰文,在印尼独立后,渐渐就用不上了,好几个月找不到工作,只能打短工,勉强糊口。”大哥愁眉不展。

“大嫂呢?听说你和一个马来人结婚了?”

“没有结婚。她从乡下来到大城市,被一个男人骗了,挺着大肚子在铁路边想卧轨,我把她救出来,收留在家,同居罢了。最近,她看到我找不到工作,被找来的父亲带回乡下生小孩去了。”大哥脸上写满尴尬。

“转唐山还是要靠自己。”汉明心里暗暗的下决心。对大哥的处境非常同情,更体会到在这个社会,没有钱,没有好收入的工作,谋生是多么艰难。汉明在大哥的水泥板上蜗居了几天,终于找到在打石巷开中药铺的山口洋市的老邻居周宗祥先生。周先生见到刘汉明,高兴得不得了,因为他正需要一个帮手,就把汉明接到他的药铺安顿下来。

周宗祥的父亲在唐山潮州老家是中医世家,因为战乱,选择了下南洋,一路用走江湖的方式,带着年幼的宗祥,耍猴子、钻火圈、玩飞镖,卖狗皮膏药、跌打药酒,辗转来到西婆罗洲。当年,汉明的爸爸在山口洋市属下的百富村当村长,帮助宗祥的爸爸到山口洋市安家落户,并资助宗祥上学。宗祥长大后,继承爸爸的中医事业,开了一间中药铺,后来,周宗祥娶妻生儿育女,来到首都,在打石巷开中药铺的生意做大了。周先生曾经回去过山口洋市,把他在首都的地址给了汉明的妈妈。汉明出发前往首都的时候,妈妈把周先生的地址给了汉明,说是如果有困难可以去找他。

“我的药店正缺一个财务管家,我知道你当过几年教师,你熟悉熟悉,就可以胜任的啦。”周先生直截了当地说。“你知道吗?大城市的商业,竞争很厉害,哪一家都要

有自己信得过的人管理财务,那是重要的商业秘密。”

汉明见过周先生的夫人、大女儿及最小的儿子。大女儿韵琴正在读大学,小儿子阿成也在读高中。他们都很欢迎汉明的到来。周先生全家特地在快乐世界的潮州酒家宴请汉明。汉明长那么大,还是第一次上酒家吃饭,第一次品尝那么美味的潮州卤鹅、炸田鸡、红烧乳鸽。心想:遇上贵人了!那是爸爸生前做的好事,给自己福荫了。

周先生给汉明配了小汽车,有专职司机,交代老伙计阿庆把对外对内的账本让汉明熟悉熟悉,阿庆因为年纪大了,视力差,口才也笨,所以以后跑银行、出货、收账的业务全交给汉明,阿庆因为熟悉中药材,专门负责进货把关。

司机阿佐是个侨生,中印混血儿,不会讲华语,他老实巴交,勤勤恳恳,虚心向汉明学潮州话、客家话,相处很是融洽。汉明虽然心中很是满意目前的生活和工作状况,但是,隐隐约约觉得有点不对劲——

冬妮的来信越来越少,而且不再催促他转唐山。山口洋市一带关于唐山自然灾

害、大量人民吃不饱,缺食用油、缺肉缺粮的议论也不胫而走。转唐山的热闹已经退去,原来打算转唐山的人,很多都改变主意,纷纷闯到首都另谋出路。周先生的堂弟,也拖家带口的从家乡申请到香港,从香港投奔到周先生这里来了,说是唐山闹旱灾,没有油没有肉,生活很艰难。

1962年的一天,汉明在银行办理业务,恰巧碰到老同学古文君。

“哎呀天下的路都是为有缘的人修的,怎么那么巧!”文君高兴得抱住汉明的肩膀。

“是呀是呀!你来银行办什么事呀?”汉明意外的遇上老同学,高兴极了。

“我来开个户,我们全家已搬来首都了,准备做管沸士。”

“管沸士是什么呀?”

“做成衣呀,有几个老乡做开了,工厂化生产衬衣,男装女装都行,也可以生产男、女装内衣裤,销路很好,有些产品都销到欧洲去。我们已经买了机器,师傅已经有了,正在招收工人。”文君说。“你还想转唐山吗?”文君又问。

未完待续(5)